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Гармонізація українського за-
конодавства, на якому ба-
зується програма контролю 

сирого молока, з європейським — 
на завершальному етапі. Зокре-
ма з метою імплементації поло-
жень Виконавчого Регламенту 
Комісії (ЄС) 2019/627, Регламенту 
(ЄС) 178/2002 та Регламенту (ЄС) 
853/2004: 

• внесено зміни до закону Укра-
їни №2042-VIII «Про державний 
контроль за дотриманням зако-
нодавства про харчові продукти, 
корми, побічні продукти тварин-
ного походження, здоров’я та бла-
гополуччя тварин» (далі – Закон 
України № 2042); 

• внесено зміни до закону Украї-
ни №771 «Про основні принципи 

та вимоги до безпечності та якос-
ті харчових продуктів» (далі – За-
кон України №771);

• ухвалено накази Міністерства 
аграрної політики та продоволь-
ства України №118 «Про затвер-
дження Вимог до безпечності та 
якості молока і молочних продук-
тів» (далі – наказ №118/2019) від 
12.03.2019 та №209 від 07.04.2022 
«Про затвердження Гігієнічних 
вимог до дрібнотоварного вироб-
ництва та обігу молока» (далі – на-
каз №209/2022). 

Переглянути повний текст доку-
ментів можна за посиланням або 
QR-кодом в табл. 1 на стор. 12.

Закон України №771 встановлює 
правові засади забезпечення якості 
та безпечності харчових продуктів і 

продовольчої сировини для здоров'я 
населення, регулює відносини між 
органами виконавчої влади, вироб-
никами і споживачами.

В основі змін системи держав-
ного контролю за введенням в обіг 
сирого молока лежить стаття 40 
«Державний контроль сирого мо-
лока та молозива» Закону Украї-
ни №2042. 

Затверджено низку нормативно-
правових актів, які деталізують ви-
конання положень цієї статті, зо-
крема це наказ №118/2019, який 
встановлює технічні аспекти реа-
лізації програми контролю сирого 
молока та наказ №209/2022, який 
пояснює особливості дотримання 
гігієнічних вимог при виробництві 
молока для дрібнотоварних вироб-

Україна, зобов’язавшись привести правове поле у відповідність до вимог 
ЄС, сформувала еквівалентні європейським процедури перевірок якості 
і безпечності сирого молока, а також їхнього контролю компетентним 

органом — Держпродспоживслужбою. Програма контролю сирого 
молока в Україні стартувала 15 лютого 2019 року як пілотний проєкт 
у чотирьох областях, сьогодні вона обов’язкова для всіх виробників. Аби 

підсумувати головні аспекти її запровадження, акцентувати увагу 
на оновлених вимогах до виробництва й обігу молока, під час круглого 
столу «Євроінтеграційні законодавчі вимоги до молочних ферм щодо 

здоров'я і благополуччя тварин та програм контролю сирого молока» 
виступила Тетяна Гаркавенко, головна експертка швейцарсько-

української програми «Розвиток торгівлі з вищою доданою вартістю в 
органічному та молочному секторах України». 

ЄВРОІНТЕГРАЦІЙНІ 
ЗАКОНОДАВЧІ ВИМОГИ 

ДО ПРОГРАМИ 
КОНТРОЛЮ СИРОГО 

МОЛОКА

Рівень кількості соматичних 
клітин (КСК) — один із показ-
ників безпечності сирого мо-

лока, який підлягає обов’язковому 
державному контролю Держпрод-
споживслужбою. Максимально до-
пустимий рівень КСК відповідно 
до європейських вимог становить 
400 тис. клітин/мл за середньою 
геометричною величиною за три-
місячний період із відбором щонай-
менше 1 зразка на місяць. В Україні 
цієї вимоги повинні дотримува-
тись оператори ринку, які поста-
чають молоко на молокоперероб-
ні потужності-експортери до країн 
Європейського Союзу, а також до 
виробників дитячого харчування. 
Через два роки з дня припинення 
або скасування воєнного стану — 
вона стане обов’язковою для інших 
виробників сировини. Наразі мак-
симально допустимий рівень КСК 
становить 500 тис. клітин/мл мо-
лока за середньою геометричною 
величиною за тримісячний період 
із відбором щонайменше 1 зразка  
на місяць.

Безпечність та якість сирого 
молока контролюється із застосу-
ванням програмного забезпечен-
ня «Молочний модуль». Станом на 
1 січня 2024 року в ньому зареє-
стровано 860 операторів ринку з 
22 областей України. У 2023 році у 
615 операторів ринку із 17 областей 
було відібрано зразки сирого моло-
ка та направлено до уповноваже-
них лабораторій. Зокрема, протя-
гом 2023 року було зареєстровано 
6410 актів відбору зразків для до-
слідження на КСК.

Кращих учасників Програми 
контролю сирого молока для на-
городження в категорії «Найниж-
чий рівень кількості соматичних  
клітин» було обрано за такими кри-
теріями:

• регулярні дослідження цього 
показника — враховувались наяв-
ні щомісячні результати досліджень 
на КСК: щонайменше 12 результа-
тів досліджень у 2023 році та 1 зра-
зок на календарний місяць; 

• на наступному етапі обчислю-
валося середнє арифметичне зна-
чення за 12 місяців 2023 року для 

кожного оператора ринку, у якого 
на цьому етапі було щонайменше 
12 валідних значень результатів до-
сліджень; 

• заключний етап передбачав 
ранжування за значенням серед-
ньорічної арифметичної величини 
КСК від найменшого до найбільшо-
го значення. 

ПРОГРАМА КОНТРОЛЮ СИРОГО МОЛОКА: 
ТОП-10 УЧАСНИКІВ

Під час XVI Міжнародного молочного конгресу було оголошено переможців 
рейтингу учасників Програми контролю сирого молока в категорії 

«Найнижчий рівень кількості соматичних клітин» за підсумками 2023 року. 

Програма контролю сирого молока реалізується 
Держпродспоживслужбою України з квітня 2019 р. за підтримки 
Швейцарії в межах швейцарсько-української програми «Розвиток 
торгівлі з вищою доданою вартістю в органічному та молочному 
секторах України», що впроваджується Дослідним інститутом 
органічного сільського господарства (FiBL, Швейцарія) у партнерстві 
із SAFOSO AG (Швейцарія). 

ТОП-10 учасників Програми контролю сирого 
молока в категорії «Найнижчий рівень кількості 

соматичних клітин»

Рейтинг Назва оператора ринку Область Середньо-
річна КСК/мл

1 ТОВ «Молоко Вітчизни»

Сумська 80 250

Сумська 80 417

Сумська 81 500

2 ТОВ «Агрофірма “Довіра”» Сумська 87 500

3 ТОВ «Агрофірма “Маяк”» Полтавська 92 167

4 ТОВ «Агрофірма “Козацька”» Сумська 92 833

5 Сільськогосподарський кооператив «Дружба» Полтавська 94 083

6 СФГ «Віталія» Сумська 94 167

7 ТОВ «Агрофірма “Харчовик”» Сумська 96 667

8 ТОВ «Дубовичі» Сумська 97 500

9 ТОВ «Агрофірма ім. Довженка» Полтавська 106 000

10 ПСП «Агрофірма “Горинь”» Тернопільська 117 167
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ників. З метою завершення проце-
су гармонізації законодавства в час-
тині заходів належної виробничої 
практики виробництва й обігу мо-
лока до цього наказу вносилися змі-
ни, які ми детально описували в по-
передніх номерах журналу1. 

Нагадаємо, що оператор рин-
ку самостійно зобов’язаний роз-
робити та впровадити процеду-
ри періодичної перевірки сирого 
молока для визначення рівня за-
гального бактеріологічного забруд-
нення (ЗБЗ) та/або кількості сома-
тичних клітин (КСК), а також на 
виявлення залишків протимікроб-
них речовин/антибіотиків. Їхня 
періодичність не повинна бути 
меншою за встановлену законодав-
ством. «Готовим рішенням» для опе-
ратору ринку є участь в програмі 
контролю сирого молока з реєстра-
цією у Молочному модулі. 

Компетентний орган здійснює 
моніторинг упровадження проце-
дур періодичної перевірки сирого 
молока та результатів лабораторних 
досліджень. Щоб усі результати ви-
пробувань були легітимними, дослі-
дження проводяться в уповноваже-
них лабораторіях. 

Право відбирати зразки сиро-
го молока мають державний вете-
ринарний інспектор, представник 
уповноваженої лабораторії та упо-
вноважений ветеринар, який знахо-
диться найближче до ферми. Через 
прямий конфлікт відбір зразків не 
може проводитись оператором рин-
ку або його працівниками/пред-
ставниками.

Узагальнимо останні зміни до 
Наказу №118/2019, внесені нака-
зом №2033/2024 (переглянути по-
вний текст документа можна за по-
силанням або QR-кодом у табл. 1).

Зокрема затверджено методи ла-
бораторних досліджень (випробу-
вань) сирого молока, отриманого в 
місцях первинного виробництва, на 
залишки протимікробних речовин/
антибіотиків, точку замерзання, а 
також на лужну фосфатазу під час 
дослідження молока безпосередньо 
після термічної обробки. 

Встановлено алгоритм підтвер-
дження невідповідних резуль-
татів лабораторних досліджень, 
отриманих скринінговими мето-
дами на залишки протимікробних 
речовин/ антибіотиків (інфографі-
ка на стор. 13).

таблиця 1
Нормативно-правові документи для програми 

контролю сирого молока

Назва документа Посилання на повний текст документа

Закон України Про державний контроль 
за дотриманням законодавства про 
харчові продукти, корми, побічні 
продукти тваринного походження, 
здоров’я та благополуччя тварин 
№2042-VIII, чинний, поточна редакція від 
31.12.2023

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2042-19#n2

Закон України Про основні принципи та 
вимоги до безпечності та якості харчових 
продуктів №771, чинний, поточна 
редакція від 26.10.2023

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/771/97-
%D0%B2%D1%80#Text

Наказ Міністерства аграрної політики 
та продовольства України №118 «Про 
затвердження Вимог до безпечності та 
якості молока і молочних продуктів», 
чинний, поточна редакція від 09.09.2024

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0593-19#Text

Наказ Міністерства аграрної політики 
та продовольства України №209 «Про 
затвердження Гігієнічних вимог до 
дрібнотоварного виробництва та обігу 
молока», чинний, поточна редакція від 
07.04.2022

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0452-
22%23Text#Text 

Наказ Міністерства аграрної політики 
та продовольства України №2033 
«Про затвердження Змін до наказу 
Міністерства аграрної політики та 
продовольства України від 12 березня 
2019 року №118», чинний, поточна 
редакція від 11.07.2024 (далі – наказ 
№2033/2024)

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1245-24#Text

1 Журнал «Молоко і ферма» № 6, 
грудень 2022; № 6, грудень 2023; № 3, 
червень 2024 та № 4, серпень 2024. 
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Ще одна важлива зміна до нака-
зу №118/2019 — додано новий роз-
діл про референс-лабораторію з 
досліджень (випробувань) моло-
ка та молочних продуктів, в якому 
розписано її основні функції:

• організація уніфікованої сис-
теми лабораторних досліджень на 
критерії для сирого молока;

• організація порівняльних ви-
пробувань між уповноваженими ла-
бораторіями;

• навчання персоналу уповнова-
жених лабораторій;

• координація діяльності уповно-
важених лабораторій;

• співробітництво з референс-
лабораторіями інших країн тощо  
(інфографіка на стор. 14).

Оператори ринку повинні дослі-
джувати молоко на залишки про-
тимікробних речовин/ антибіоти-
ків з частотою не рідше одного разу 
на місяць скринінговим методом, 
а в разі отримання невідповідного 
результату скринінговим методом 
проводиться дослідження референс-
методом, щоб встановити діючу ре-
човину або групу діючих речовин та 
їхній кількісний вміст.

«Це насправді актуально та важ-
ливо. Уявімо, що уповноважена ла-
бораторія виявила в зразку молока 
залишки антибіотика скринінго-
вим методом, тобто отримала не-
відповідний результат. Скринін-
говий метод достатньо чутливий 
і використовується для того, щоб 
визначити зразки, які є точно якіс-
ними і безпечними. В цьому разі 
оператор ринку повинен розуміти, 
що саме цей зразок необхідно на-
правити в лабораторію для дослі-
дження референс-методом, який 
допоможе виявити наявну діючу 
речовину/речовини та визначити 
їхню кількість, оскільки скринін-
гові методи цього не роблять, тому 
й необхідне додаткове досліджен-
ня підтверджуючими методами. 
Можливо, виявиться, що кількість 
діючої речовини не перевищує до-
пустимий рівень, відповідно, обіг 

молока не припинятиметься», — 
пояснює Тетяна Гаркавенко.

Раніше наказом №118/2019 вста-
новлювались вимоги лише до сиро-
го молока, яке поставляється на пе-
реробну потужність. Однак якщо 
виробник хоче реалізовувати сире 
молоко, що не піддавалося тер-
мічній обробці та буде вводитись в 
обіг як харчовий продукт кінцевому 
споживачу, то повинен знати і вико-
нувати вимоги, затверджені нака-
зом № 2033/2024 (інфографіка на 
стор. 16-17) і які стосуються:

• господарств з виробництва мо-
лока й тварин, від яких таке молоко 
отримується;

• молочних автоматів для нефа-
сованого сирого молока;

• реалізації такого молока.
Зокрема, сире молоко має бути 

отримане не пізніше 24 годин з мо-
менту першого доїння і бути охоло-
дженим. Чітко встановлюються місця 
та правила реалізації: безпосередньо 
з господарства, з фермерського мага-
зину, з ємності для молока (цистерна, 
резервуар тощо), молочних автоматів 
для нефасованого сирого молока. Пе-
ред реалізацією молоко можна попе-
редньо упаковувати. 

На видному місці повинна бути 
розміщена інформація про госпо-
дарство: назва, номер державної 
реєстрації та/або експлуатаційно-
го дозволу, фактична адреса, номер 
телефону та адреса електронної по-
шти, а також напис «Сире молоко, 
кип’ятити перед вживанням».

Тварини, які використовуються 
для виробництва такого молока:

• повинні утримуватись окремо 
від інших тварин;

• підлягають щомісячному огля-
ду державним ветеринарним ін-

спектором або уповноваженим 
ветеринаром з метою перевірки 
дотримання законодавства щодо 
виробництва сирого молока, ста-
ну здоров’я тварин та використан-
ня ветеринарних препаратів;

• підлягають щомісячному дослі-
дженню на КСК. Тобто крім дослі-
джень збірного молока в межах про-
грами контролю сирого молока, на 
цей показник потрібно досліджува-
ти зразки від кожної тварини. В ін-
дивідуальних зразках сирого моло-
ка КСК не повинна перевищувати 
250 тис. клітин/мл. Якщо їхня кіль-
кість більша, ці зразки слід досліди-
ти на виявлення збудника маститу 
(у корів з кожної чверті вимені).

Про критерії до сирого молока, 
що не піддавалося термічній об-
робці та буде вводитись в обіг як 
харчовий продукт кінцевому спожи-
вачу, ми детально описували в по-
передньому номері журналу2.

Щодо вимог до молочних авто-
матів для нефасованого сирого мо-
лока, то: 

• продавати сире молоко через 
молокомати можна в межах одні-
єї адміністративно-територіальної 
одиниці та території територіальної 
громади з господарством, де молоко 
виробляється;

• їх дозволяється розміщувати в 
чистих приміщеннях, без потраплян-
ня на них прямих сонячних променів; 
приміщення мають бути захищені від 
шкідників, належно відокремлені від 
приміщень для утримання тварин;

• якщо вони встановлюються на 
відкритих майданчиках, то мають 
бути прикриті навісом;

• не дозволяється в одному ав-
томаті змішувати молоко з різних 
господарств та різних партій сирого 
молока одного господарства;

• автомат слід наповнювати ре-
гулярно, заздалегідь виливши мо-
локо, що залишилося. Це молоко не 
можна використовувати для спожи-
вання людиною і вводити в обіг як 
харчовий продукт. Таке молоко піс-
ля відповідної обробки можна вико-
ристати для технічних цілей чи як 
корм для тварин тощо (інфографі-
ка на стор. 18-19). 

Круглий стіл «Євроінтеграційні законодавчі вимоги до молочних 
ферм щодо здоров'я і благополуччя тварин та програм 
контролю сирого молока» відбувся в рамках XVI Міжнародного 
молочного конгресу за підтримки Швейцарії в межах швейцарсько-
української програми «Розвиток торгівлі з вищою доданою вартістю 
в органічному та молочному секторах України», що впроваджується 
Дослідним інститутом органічного сільського господарства  
(FiBL, Швейцарія) у партнерстві із SAFOSO AG (Швейцарія).2 Журнал «Молоко і ферма» № 4, 

серпень 2024.  

Оператор ринку зобов’язаний самостійно розробити та 
впровадити процедури періодичної перевірки сирого 

молока на загальне бактеріологічне забруднення, кількість 
соматичних клітин та залишки антибіотиків, і «готовим 

рішенням» є участь у програмі контролю сирого молока з 
реєстрацією в Молочному модулі.
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